

一部反抗外来侵略、夺取民族解放的英雄史诗

反“清乡”斗争:300万军民热血铸长城



走进如东县洋口镇的苏中四分区抗日反“清乡”斗争资料陈列馆序厅,展现在我们眼前的是粟裕1983年为纪念苏中四分区反“清乡”斗争胜利四十周年的题词:“人民斗争的胜利”和展现江海军民团结如一把利刃直插敌人心脏、勇往直前、奋勇战斗、无往而不胜的大型雕塑。

“苏中四分区反‘清乡’斗争,坚持19个月,300万军民志成城,筑起了一道攻不破的钢铁长城,在中国人民抗日战争史上留下光辉一页。”讲解员顾玉彦说。

火烧竹篱笆 三百里封锁线一夜成灰烬

“竹篱笆硬分家,南边田北边家,有粮有菜吃不到它,大家呀一起来,火烧竹篱笆……”长达7米的巨型幻影成像系统,真实再现了当年苏中四分区军民展开破击战,摧毁竹篱笆封锁线的壮举。

苏中根据地,威逼南京、上海,战略地位重要。1943年2月开始,日伪运来500多支毛竹,从天生港向北,经白蒲至丁堰再东经马塘、掘港、南坎至黄海边,构筑了绵延长约300华里的竹篱笆,沿封锁线筑碉堡,设瞭望哨、检问所,派兵把守,对“清乡”区构成了一个封锁圈,抗日军民交通联络、部队运动、物质运输受到阻碍。

1943年7月1日夜9时,随着苏中四分区司令员陶勇一声令下,4万多名群众和民兵在主力部队掩护下,分成几十路,锯电杆、割电线、挖断公路、焚烧篱笆。刹那间,300里封锁线上燃起熊熊烈火。火趁风势,风助火威,整个封锁线如一条蜿蜒数百里的巨大火龙,满天浓烟滚滚。日伪军龟缩在碉堡里不敢出动,眼看着惨淡经营了3个月的竹篱笆,毁于一旦。日伪军企图“武装编查保甲”的计划随之流产。

连战连胜
迎来战略反攻的胜利曙光

“老虎团血战耙齿凌,虽然已经过去70多个年头了,但是一个个鲜活的搏斗场面,一个个无比高大的形



新四军授予三旅七团的奖旗。



耙齿凌战斗中新四军第7团使用的军号和手榴弹。



再现火烧竹篱笆。

反“清乡”斗争胜利大型雕塑。

蛟龙出黄海 撕破日伪经济封锁线

“这艘‘咸菜飘儿船’就是苏中海防团的,在反‘清乡’斗争中打破日伪经济封锁发挥了很大作用。”来到一艘仿制海防团的战船前,顾玉彦说:“蛟龙出黄海,日寇吓破胆。”

1942年11月,苏中军区海防团诞生于如东县何家灶,它也是我党第一支海上抗日武装。

陶勇将军两次单刀赴会,深入虎穴,以诸葛亮七擒孟获的大无畏精神,征服海匪孙二富,收编沿海海盜800多人,加上新四军骨干,组建的苏中军区海防团,1942年11月,在何家灶宣布成立。从此,这支拥有200多艘“咸菜飘儿船”的海上武装,护送新四军运输药品、枪支弹药和其他重要物资,成为坚不可摧的海上运输线,并多次创造了以少胜多、以弱胜强的战例。

1944年春汛,吕四百里渔场帆桅如林,万艘渔船张网开捕,日寇驻江南水警大队30多艘帆船从浏河出发,一路浩浩荡荡,企图掠夺我抗日根据地丰收果实。接到命令,海防团32艘木船奔赴吕四渔场迎敌。当敌船靠近时,战士们施展投弹绝招,敌船纷纷开花,帆篷起火、失去动力,顿时变成挨打的癞皮狗。战斗历时40分钟,7艘敌船被击沉,其余掉头逃走。

在抗日烽火中,海防团屡建奇功。日本鬼子惊呼:新四军水兵神出鬼没,难以对付。就是这支海上武装,为后来我军海军的成长和发展奠定了坚实的基础。

连战连胜
迎来战略反攻的胜利曙光

“老虎团血战耙齿凌,虽然已经过去70多个年头了,但是一个个鲜活的搏斗场面,一个个无比高大的形

象,却深深地印在人们的脑海里。”打开影像资料,记者仿佛看到新四军战士的刺刀刺入日寇的胸膛。

1944年6月22日拂晓前,驻栟茶日军加藤中队100多人、伪军400多人向如中地区奔袭,妄图把我们活动在敌人心脏里的地方武装一举消灭。回师如东、准备参加南坎战斗的三旅七团看到敌人杀气腾腾地上来了,排长陈学能首先率领两个班,实行中间突破,暴雨似的手榴弹,把敌人打退下去。接着,以白刃肉搏,把敌人队形切断,敌人向东退,又正好碰上前卫三营,从东边包围上来,整个的包围铁阵形成了,炮声、喊杀声响起一片。三营副营长吴景安身经百战,指挥反冲锋时子弹从胸膛穿进,仍用右臂夹住伤口,继续指挥战斗,直到流尽最后一滴血。

两个多小时的白刃恶战,老虎团消灭日军130多名、伪军400余人,缴获迫击炮两门、各种步枪200余支,在“清乡”封锁线上打开了一个大缺口,创车桥战役后又一大捷。

南坎是掘港以东日伪封锁线上东端重要据点。为了拔除这颗硬钉子,打通区内外的重要通道,1944年6月25日,3旅特务团、第7团等武装,对南坎日伪军据点发起攻击。当日晚突破外围,越过围墙,将敌碉堡间交通截断。负隅顽抗的日伪军在堡内用掷弹筒向外猛射,战斗极为激烈。我军夜间火攻,天亮后炮轰。26日南坎发起总攻。日军1个中队前来增援,绕过警戒圈,在新四军主攻部队背后猛烈射击。新四军以反突击将敌击退。此时7团部队赶到,激战半小时,全歼增援之敌。

1年零7个月的反“清乡”斗争,苏中四分区军民与日伪作战2600多次,毙伤日军700多人、俘虏日军59名,毙伤伪军4900多人,缴获各种枪支2700多支,根据地新开辟29个乡,抗日武装力量得到发展壮大,赢得了反“清乡”斗争的最后胜利。本报记者杨新明 徐爱银

销售“版图”再扩大 如皋黑塌菜在京受追捧

“一定多销如皋黑塌菜”

“长寿菜清香鲜美,百吃不厌。”昨天,北京天泰宾馆,来自北京大型连锁餐饮、五星级酒店、大型超市等单位的100多名食客大快朵颐如皋黑塌菜加工而成的黑塌菜小芋圆、黑塌菜粉丝等10多种菜肴,连连赞美。

黑塌菜即食菜薹、黑塌菜汤圆、黑塌菜猪肉水饺……当天,如皋黑塌菜专场推介会在北京举行,中皋农产品科技有限公司开发的12个新品种一一摆上展销摊位,北京市民争向中皋农产品科技有限公司副总经理王加生咨询食用方法。“保质期18个月,从冰箱里拿出来开袋即食,非常方便。”“我喜欢麻辣口味,我妻子喜欢蒜香口味,你们开发不同口味,配好调料,为消费者想得真周到。”北京大型连锁餐饮、五星级酒店、大型超市的负责人观摩了如皋黑塌菜系列产品后,当场达成销售意向。

“销售黑塌菜既是保供首都的大菜篮子,也是助力振兴乡村、鼓起农民钱袋子,今后我们一定多销如皋黑塌菜。”北京新发地农产品批发市场常务副总经理顾兆学说。

与黑塌菜同时在京展销的还有白蒲茶干、林梓潮糕、如皋萝卜干、如皋肉松、如皋香肠等36种如皋长寿食品,受到首都市民的欢迎。

加工企业实行订单式生产

黑塌菜是如皋的长寿菜、富民菜,在知名生鲜连锁超市,一袋黑塌菜鲜菜480克卖到了9.9元。近几年来,如皋市委、市政府建立黑塌菜产业发展联农带农机制,通过国有公司+基地+农户的模式,打造了以质量为核心的种源提纯复壮、加工包装、储藏、运输等全产业链黑塌菜标准化体系,先后建成总计面积达2万余亩标准化黑塌菜规模种植基地53家,为农民致富增收开辟了一条新的路径。

近年来,如皋市委、市政府相

继在青岛、舟山、三亚、上海等地举办专题推介会,如皋黑塌菜已经走进上海、广州等一线城市的高档酒店、高端超市,并通过天猫超市、“盒马鲜生”等线上销售渠道开始进入千家万户,市场销售价格每公斤20元。

“我镇采取公司+基地+农户、公司+合作社+农户、龙头企业+农户等形式,打造黑塌菜产业链,目前黑塌菜种植面积1.5万亩,年产黑塌菜1.5万吨,加工1万吨,综合总产值达3.4亿元。加工企业实行订单式生产,基地村集体统一种植,对所有基地产品实行保护价收购。”如皋市搬经镇产业强镇项目实施基地负责人说。

为海军官兵提供绿色补给

“黑塌菜不仅是长寿菜,还是推进军民融合的拥军菜。”如皋市委副书记丁兴华说。近年来,如皋黑塌菜凭借绿色生态、营养丰富、口感清甜、保鲜期长的特质,全力服务人民军队,为远航训练、赴亚丁湾护航的广大海军官兵提供了健康可靠的绿色补给。

辽宁舰、南通舰、核潜艇上的官兵们对长寿之乡的黑塌菜美食赞赏有加,纷纷被黑塌菜圈粉,为黑塌菜代言。海军资深教授张晓林说:“冷冻的黑塌菜无损耗、不消耗淡水、富含维生素,黑塌菜就是海军菜!”“核潜艇长期沉在海底,不见阳光,没有新鲜的空气,缺乏新鲜的绿色蔬菜,这时候端上一盘黑塌菜抵得上半个政治指导员。”海军某部首长说。2020年,如皋赴上海为即将出征南北极的科考队送去黑塌菜,黑塌菜从此端上了“雪龙”号科考队员们的餐桌。中国极地研究中心副主任张北辰激动地说:“我们科考队伍长时间生活在远洋上,绿叶蔬菜不易保存,但冷冻黑塌菜口感、颜色和新鲜的一个样,这样的蔬菜对于科考来说,如同雪中送炭。”如今,雄伟大地上黑塌菜已经走进深海、走向远洋,成为量身定制的“海军菜”“极地菜”,为我国建设海洋强国和极地考察强国贡献了来自长寿之乡的农业力量。

本报通讯员黄冬梅 丁宏波

本报记者杨新明

如皋黑塌菜

如皋黑塌菜种植历史悠久,1750年修编的《如皋县志》记载:“九月下种,十月分畦,冬后经霜更酥软,邑人呼为塌棵菜。初春嫩薹蔬茹皆胜,四月收子榨油,香美不亚麻油。”

如皋作为世界上唯一地处经济发达区域、平原地区的长寿之乡,如皋气候温和、雨水充沛,土壤中硒、铁、锰等微量元素含量很高,这里生长的农产品口感独特、营养丰富;其叶片深绿而近黑色,味甜鲜美、质地柔嫩、清香爽口,富含维生素C、铁、

硒以及大量膳食纤维,有着“维他命”菜的美称,无论是营养还是口感,都是当之无愧的菜中珍品。如皋黑塌菜株型平展、塌地生长,又被叫作“趴趴菜”,其经霜冻后更加味道津甜、质地柔嫩、清香爽口。2013年获国家地理标志产品,2015年产品被农业部评为“全国名特优新农产品”,2020年荣获“江苏省农业区域公用品牌”。近年来,通过“订单生产、统一种植、加工销售、产品推介”的组织形式,黑塌菜产品畅销长江中下游市场,成为如皋当地农民增收的主导产业之一。宗禾